

新闻公报

立法会十四题：上海自由贸易试验区对香港的影响

2013年10月30日（星期三）

以下为今日（十月三十日）在立法会会议上陈健波议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的书面答复：

问题：

国务院近日公布《中国（上海）自由贸易试验区总体方案》，以建立上海自由贸易区（自贸区）。建立自贸区的目标包括开放人民币资本项目、实施促进投资的税收政策，以及发展离岸金融业务。有分析认为，自贸区的建立将会对香港构成威胁，冲击本港作为人民币离岸中心的地位。亦有人担心中央人民政府正在内地复制香港模式的经济体系。然而，财经事务及库务局局长（局长）却对传媒表示，自贸区只是「经济开放的试验田」，香港不应过于担心会被抢走生意。就此，政府可否告知本会：

（一）有否就自贸区对香港的影响进行全面评估，特别是其对香港的经济及金融发展的短期及长期影响，以及对香港作为人民币离岸中心的影响；若有，详情为何；若否，原因为何；有否评估局长认为自贸区只是试验田而非离岸中心的看法会否过分乐观；若有评估，结果为何；

（二）有否制订计划，寻求与自贸区合作的机会，例如以本港完善的金融基建、与国际接轨的银行服务及整个金融市场的配套，与自贸区加强联系，增加香港与上海的合作，以达至互惠互利；若有，详情为何；若否，原因为何；及

（三）面对自贸区带来的挑战，当局有何具体措施巩固本港作为人民币离岸中心的地位，例如会否考虑与广东省和澳门当局合作，发展粤港澳自贸区？

答复：

主席：

国务院于二零一三年九月二十七日公布中国（上海）自由贸易试验区（自贸区）的总体方案。《总体方案》突出自贸区是推进国家改革开放的「试验田」。自贸区会进一步深化改革，加快转变政府职能，创新贸易及投资管理模式，促进贸易和投资便利化，并在防范各类风险下，扩大服务业开放及推进金融领域开放创新，形成可复制及可推广的经验，更好地为全国作出示范和发挥服务全

国的作用。

长远而言，自贸区的设立对香港整体经济的影响，视乎自贸区内推行措施的开放程度和监管制度等。由于自贸区的总体方案九月底才公布，当中很多政策的具体内容仍未公布，例如，有关人民币资本项目可兑换及人民币跨境使用方面的政策仍在研究和制定中。待相关细节出台后，我们方能较仔细研究和评估自贸区对未来香港经济的影响。

在过去几年，内地在多个不同方面推进金融改革，包括扩大资本帐开放以及人民币在跨境交易的使用。香港凭着先行者和自身的优势，充分把握国家深化改革的机遇，发展成为全球最具规模的离岸人民币业务中心，包括拥有全球最大的离岸人民币资金池和人民币融资市场，也有多元化的人民币金融产品，为来自世界各地的企业和金融机构提供一站式的人民币服务。目前，香港银行的人民币收付交易量占全球进出内地及离岸交易合共近八成，位列全球第一。

在沪港合作方面，两地已于二零一零年一月签署《加强沪港金融合作备忘录》，就证券市场发展、债券市场发展、鼓励和支持金融机构互设；及金融人才培训和交流这四方面商讨加强合作方案。沪港两地政府部门，金融监管机构和交易所的代表于二零一三年三月在香港举行第三次会议。双方就加强两地金融业务和产品合作，深化两地金融人才培训和交流，及加强金融机构合作进行讨论和交流。我们相信上海自贸区的成立，将为沪港两地带来更多合作的空间。我们会透过更多的交流和沟通，共同推进沪港进一步合作，以达致优势互补、互惠双赢，以配合国家的整体发展需要。

至于粤港合作方面，一直以来两地在经济和金融等方面有非常紧密的合作。例如，通过《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》和粤港金融合作专责小组等平台，加强粤港两地在金融机构、金融工具、资金及人才方面的交流和合作。在这长久以来建立的紧密合作基础上，粤港可以继续加强沟通和合作，一方面配合国家的政策规划，使香港能为广东和珠三角持续的产业升级提供资金融通的支持；另一方面，则继续发挥广东省作为内地与香港金融合作「先行先试」平台的角色，尤其是深化两地跨境人民币业务方面的合作。这既可以配合广东省，尤其是一些重点区域的经济建设，同时也支持香港作为人民币离岸业务中心的发展。

在过去数十年，香港对国家的改革开放作出了贡献，也从中得到很多机遇，故特区政府支持国家深化改革和开放，并深信香港作为一个有全球影响力的国际金融中心，在内地进一步开放金融市场时，可以有所贡献。最重要是香港要不断在人才、市场基建、市场质素等多方面自我完善，促进市场发展；同时配

合中央政府有关政策，让香港更有效地扮演先行者的角色，协助国家开拓多层次金融市场和加快推进人民币国际化。

完